
PHYSICS

BOOKS - BHARATI BHAWAN PHYSICS

(HINDI)

प्रकाश का परावर्तन और अपवर्तन

आंकिक उदाहरण

1. एक अवतल दर्पण के  ध्रुव से 12 cm की दूरी पर 2 cm

ऊँ ची एक वस्तु दर्पण के  मुख्य अक्ष पर स्थित है। यदि

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_eAJWCyGOmNTj


प्रतिबिब उल्टा और 5cm ऊँ चा हो, तो प्रतिबिं ब की स्थिति

और दर्पण की फोकस – दुरी निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक अवतल दर्पण द्वारा बने प्रतिबिं ब का आकार वस्तु के

आकार का चार गुना है। यदि वस्तु से दर्पण की दूरी 20 cm

हो , तो दर्पण की फोकस – दूरी क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eAJWCyGOmNTj
https://dl.doubtnut.com/l/_LlH6Eb9387ya


3. एक अवतल दर्पण की वक्रता – त्रिज्या 15 cm है। इस

दर्पण के  सामने (i) 5 cm और (ii) 10 cm पर एक वस्तु

रखी गई है। प्रत्येक अवस्था मे प्रतिबिं ब की स्थिति ,प्रकृ ति

और आवर्धन ज्ञात करों।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक मछली पानी के  अंदर  cm की गहराई पर तेर रही

है। मछली पानी के  बाहर के वल वृताकार भाग से देख सकती

है। इस वृताकार भाग की त्रिज्या कितनी होगी । हवा के

सापेक्ष पानी का अपवर्तनाक  है ।

वीडि यो दे खें
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https://dl.doubtnut.com/l/_CjrV1rK9JWkg
https://dl.doubtnut.com/l/_h0VN9HfrD3CD


वीडियो उत्तर देखें

5. एक छोटी पिन को मेज पर स्थापित किया गया है। तथा

इसको 50 cm की दूरी पर ऊपर से देखा जाता है। यदि पिन

के  ऊपर 15 cm मोटाई का काँच का गुटका रख दिया जाए

तो पिन का प्रतिबिं ब अब कितना ऊपर दिखाई देगा, जबकि

गुटके  को मेज के  समांतर रखा गया हो । काँच का

अपवर्तनाक  है। चित्र में दर्शाऍं ।

वीडियो उत्तर देखें

3/2

https://dl.doubtnut.com/l/_h0VN9HfrD3CD
https://dl.doubtnut.com/l/_FA8uVC1ZlVq1


प्रश्नावली

6. एक ऑप्टिकल फाइबर का आंतरिक भाग ,अर्थात क्रोट

(core ) जिस काँच का बना हे। उसका अपवर्तनाक 1.55 है।

और इसके  आवरण के  पदार्थ का अपवर्तनाक 1.51 है। (a)

क्रांतिक कोण का मान और (b) स्वीकृ त कोण का महत्तम

मान निकाले ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JKepJg4YO8P5


1. वस्तु से छोटा आभासी प्रतिबिं ब निम्नलिखित में किस दर्पण

से प्राप्त होता है।

A. समतल से

B. अवतल से

C. उत्तल से

D. इनमें किसी से नही

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KYjgfeqz2ept
https://dl.doubtnut.com/l/_yImdRMINe25g


2. समतल दर्पण की वक्रता- त्रिज्या होता है।

A. 

B. 

C. अनंत

D. शून्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+5cm

−5cm

https://dl.doubtnut.com/l/_yImdRMINe25g


3. जब प्रकाश एक माध्यम से दू सरे माध्यम मे जाता है तब

अपवर्तन होता है।

A. प्रकाश की चाल में परिवर्तन के  कारण

B. प्रकाश की चाल में परिवर्तन नही होने के  कारण

C. प्रकाश के  रंग में परिवर्तन होने के  कारण

D. उपर्युक्त सभी के  कारण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i9Ou6tWllPbA
https://dl.doubtnut.com/l/_3qggodC75I0J


4. किस कारण से हवा का बुलबुला पानी के  अंदर चमकता

नजर आता है।

A. परावर्तन से

B. अपवर्तन से

C. विवर्तन से

D. पूर्ण आतंरिक परावर्तन से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3qggodC75I0J


5. जब प्रकाश काँच में प्रवेश करती है। तो इसका तरंगदैर्ध्य

A. घटता है

B. बढ़ता है

C. अपरिवर्तित रहता है।

D. ऑकडे पूर्ण नही है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6pDv0IyqLCw1


6. जल और काँच के  अपवर्तनाक क्रमश  तथा  है।

प्रकाश की किरण काँच से पानी में जा रही है। तो क्रातिक

कोण क्या होगा ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_gO43DOvtyqcm


7. पानी तथा काँच के  अपवर्तनाक क्रमश :  तथा  है।

एक प्रकाश की किरण काँच से पानी में जा रही है। तो क्रतिंक

कोण (critical angle) क्या होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_XGaU9tSZU3HZ


8. एक अवतल दर्पण की फोकस – दूरी 20 cm है। किसी

वस्तु की दो स्थितियों के  बीच की दूरी जिनपर वस्तु के

प्रतिबिं ब का आकार दुगुना होगा है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20cm

50cm

30cm

70cm

https://dl.doubtnut.com/l/_v2O29YTJcAwy


9. काँच से हवा में प्रवेश करते समय प्रकाश का क्रांतिक

कोण सबसे कम किस रंग के  लिए होता है।

A. लाल रंग

B. हरा रंग

C. पीला रंग

D. बैगनी रंग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SdCrzY0CCqv3
https://dl.doubtnut.com/l/_bpZNH3Y3Duu4


10. काँच से हवा में प्रवेश करते समय प्रकाश का क्रांतिक

कोण सबसे कम किस रंग के  लिए होता है।

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नही

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_bpZNH3Y3Duu4


11. एक उत्तल दर्पण की फोकस – दूरी 10 cm है। तो बताऍं

कि निम्नलिखित में कैा न सही है।

A. 20 cm पर रखी एक वस्तु प्रतिबिं ब भी 20 cm पर

ही बनेगा ।

B. 10 cm पर रखी वस्तुं का प्रतिबिं ब अनंत पर होगा।

C. दोनों (a) और (b ) सही है।

D. दोनो (a) और (b) गलत है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aS52wv3vbJZV


12. ऑप्टिकल फाइबर है

A. एक ट्रां समिशन लाइन है।

B. एक वेवगाइड है।

C. ट्रां समिशन लाइन एवं वेवगाइड दोनो है।

D. इनमें कोई नही है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aS52wv3vbJZV
https://dl.doubtnut.com/l/_oG4laIHwQxhV


प्रश्नावली रिक्त स्थानों की पूर्ति

13. ऑप्टिकल फाइबर किस सिध्दांत पर कार्य करता है।

A. प्रकीर्णन

B. अपवर्तन

C. वर्ण- विक्षेपण

D. पूर्ण आंतरिक परावर्तन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WN5MVpSFbvsG


1. उत्तल दर्पण का उपयोग …….. के  रूप में होता है। जबकि

अवतल दर्पण ……. दर्पण के  रूप में उपयोग में लाए जाते है।

वीडियो उत्तर देखें

2. वायुमंडल के  …… में परिवर्तन के  कारण तारे  टिमाटिमाते

है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X8pszb8ZMZn5
https://dl.doubtnut.com/l/_PaZNOgLjARUZ


3. क्रांतिक कोण वह आपतन – कोण है। जिसके  संगत का

…… कोण  होता है।

वीडियो उत्तर देखें

90∘

4. पूर्ण आंतरिक परावर्तन के वल तब ही होता है। जब प्रकाश

की किरण ……. माध्यम से ……. माध्यम में जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eudbBIV0xuVf
https://dl.doubtnut.com/l/_oszR2dFeTT4B


5. पूर्ण आंतरिक तभी घटित है। जब आपतन – कोण का मान

….. से बड़ा होता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. ऑप्टिकल फाइबर के  के द्रिय भाग को …… कहा जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

7. क्लैडिग का अपवर्तनाक क्रोड के  अपवर्तनांक से ….. होता

हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_AXdZ6kLqg20c
https://dl.doubtnut.com/l/_bwzuWLDH5JXY
https://dl.doubtnut.com/l/_CgfLc6HxWTpV


प्रश्नावली अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

8. तरंगदैर्ध्य बढ़़ने से अपवर्तनाक का मान ….. है।

वीडियो उत्तर देखें

1. जब प्रकाश का अपवर्तन होता है। तो उसकी आवृति का

क्या होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CgfLc6HxWTpV
https://dl.doubtnut.com/l/_vAofyrTfZtdU
https://dl.doubtnut.com/l/_n3Tfp76IYvpa


2. क्रांतिक कोण की परिभाषा लिखे। प्रकाश के  पूर्ण आंतरिक

परावर्तन के  शर्तो को लिखे।

वीडियो उत्तर देखें

3. क्रांतिक कोण और अपवर्तनांक के  बीच क्या संबंध है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n3Tfp76IYvpa
https://dl.doubtnut.com/l/_bUJ2qYL1ZYxn
https://dl.doubtnut.com/l/_hCDPETyMvktn


प्रश्नावली लघु उत्तरीय प्रशन

4. ऑप्टिकल फाइबर (optical fibre) किस सिध्दांत पर

कार्य करता है।

वीडियो उत्तर देखें

5. ऑप्टिकल फाइबर का क्रोड (core) किस पदार्थ का बना

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ndS0hNucn4zg
https://dl.doubtnut.com/l/_gxAwjOdvorsl
https://dl.doubtnut.com/l/_d9uHR0jfuQDG


1. गौलीय दर्पण का सूत्र  है। इस सूत्र का

व्यवहार कर यह दिखाऍं  कि एक अवतल दर्पण के  ध्रुव और

फोकस के  बीच स्थित किसी वस्तु का बना प्रतिबिं ब

काल्पनिक ( आभासी ) होता है। तथा वस्तु से आकार में बड़ा

होता है।

वीडियो उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_d9uHR0jfuQDG
https://dl.doubtnut.com/l/_EyzfbCy6wysA


वीडियो उत्तर देखें

3. दर्पण सूत्र का उपयोग कर निम्नलिखित को व्युत्पन्न करें। 

(a) एक उत्तल दर्पण हमेशा एक काल्पनिक (आभासी)

प्रतिबिं ब ही उत्पन्न करता है। जो वस्तु की स्थिति से स्वतंत्र

होता है। 

(b) एक उत्तल दर्पण द्वारा बना काल्पनिक (आभासी)

प्रतिबिं ब हमेशा आकार में छोटा होता है। और दर्पण के  ध्रुव

और फोकस के  बीच स्थित होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EyzfbCy6wysA
https://dl.doubtnut.com/l/_ptkyGlTJNS4G
https://dl.doubtnut.com/l/_qOHxjxdzsrFE


4. जैसा कि इस हमेशा कहते है। कि आभासी प्रतिबिं ब पर्दे

पर प्राप्त नहीं किया जा सकता है। फिर भी जब हम आभासी

प्रतिबिं ब देखते है, तो उसे वस्तुत : पर्दे पर (अर्थात नेत्र के

रे टिना पर ) लाते है। क्या इसमें कोई विरोध है।

वीडियो उत्तर देखें

5. (a) एक गोताखोर पानी के  अंदर से , एक नदी के  किनारे

खडे एक मछु आरे को तिरछे रूप से देखता है। क्या गोताखोर

को मछु आरा (अपनी वास्तविक लंबाई से ) अधिक लंबा या

छोटा दिखाई पडेगा (b) क्या पानी से भरी टंकी की आभासी

https://dl.doubtnut.com/l/_qOHxjxdzsrFE
https://dl.doubtnut.com/l/_Dke8tN3HkFFd


गहराई तिरछे देखने पर बदल जाएगा । यदि हो तो आभासी

गहराई बढ़ जाएगी या घट जाएगी।

वीडियो उत्तर देखें

6. अपवर्तनांक से आप क्या समझते हैं। निरपेक्ष तथा सापेक्ष

अपवर्तनांक के  बीच अंतर स्पष्ट करें।

वीडियो उत्तर देखें

7. साधारण काँच की अपेक्षा हीरे  का अपवर्तनांक बहुत

अधिक होता है। हीरे  को तराशने वालों के  लिए इस तथ्य का

https://dl.doubtnut.com/l/_Dke8tN3HkFFd
https://dl.doubtnut.com/l/_TpDYeCpKzgKY
https://dl.doubtnut.com/l/_HvguLvDHJKsD


कोई उपयोग है।

वीडियो उत्तर देखें

8. क्रांतिक कोण को परिभाषित करें तथा इसकी शर्तो को

लिखे।

वीडियो उत्तर देखें

9. क्रांतिक कोण को परिभाषित करें। पूर्ण आंतरिक परावर्तन

के  लिए क्या प्रतिबंध है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HvguLvDHJKsD
https://dl.doubtnut.com/l/_H0pjNyW6Kncj
https://dl.doubtnut.com/l/_v98recvhkFya


प्रश्नावली दीर्घ उत्तरीय प्रशन

आंकिक प्रश्न

1. ऑंप्टिकल फाइबर क्या है। इसकी रचना कार्य - सिद्धांत

और उपयोग का संक्षिप्त विवरण दे |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v98recvhkFya
https://dl.doubtnut.com/l/_Oao0GPSWFXJz


1. 20 cm फोकस दुरी वाले एक अवतल दर्पण की सामने

एक वस्तु (a) 30 cm तथा (b) 10cm पर रखी गई है प्रत्येक

स्थित में बने प्रतिबिं ब का स्थान एवं प्रकृ ति बताएं  ।

वीडियो उत्तर देखें

2. निर्वात में प्रकाश की चाल  है।

चित्र में  है एवं  हवा – काँच

अंतरपृष्ठ के  P बिं दु  पर प्रकाश- किरण आपरित हो रही है।

इस प्रकाश- किरण को काँच की सिल्ली को पार करने में

c = 3 × 108ms − 1

θ = 45∘ μकाँच = 3/2

https://dl.doubtnut.com/l/_YSAxIqdhkMRK
https://dl.doubtnut.com/l/_zAOJ4KXW1Szw


कितना समय लगेगा। 

वीडियो उत्तर देखें

3. माध्यम I से माध्यम II को जाने वाली प्रकाश पुंज के  लिए

क्रांतिक कोण  है। यदि माध्यम I में प्रकाश की चाल v हो तो

माध्यम II में प्रकाश की चाल कितनी होगी ।

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_zAOJ4KXW1Szw
https://dl.doubtnut.com/l/_HVMIHAGGlbno


वीडियो उत्तर देखें

4. एक उत्तल दर्पण की फोकस – दूरी 6cm है। दर्पण से 7.5

cm की दूरी पर 3 cm ऊँ ची एक वस्तु रखी है। प्रतिबिं ब का

स्थान, आकार और प्रकृ ति बताऍं ।

वीडियो उत्तर देखें

5. चंद्रमा का व्यास लगभग 3500 km है एक अवतल दर्पण

जिसकी त्रिज्या 3m है। द्वारा चंद्रमा के  बने प्रतिबिं ब का

आकार क्या होगा जब पृथ्वी से चंद्रमा की निकटतम दूरी

 km है।35 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_HVMIHAGGlbno
https://dl.doubtnut.com/l/_FM0IGI9kNyI8
https://dl.doubtnut.com/l/_H86eHuWyKOTk


वीडियो उत्तर देखें

6. पृथ्वी को अपने अक्ष के  परित एक बार घूमने में 24 घंटे

लगते है। पृथ्वी से देखने पर सूर्य को  से विस्थापित होने

से कितना समय लगेगा।

वीडियो उत्तर देखें

1∘

7. एक ऑप्टिकल फाइबर के  क्रोड के  काँच का अपवर्तनांक

1.68 है ओर उसके  क्लैडिं ग के  पदार्थ का अपवर्तनांक 1.44

है। फाइबर के  अक्ष से आपति‌ि किरण के  कोण का

https://dl.doubtnut.com/l/_H86eHuWyKOTk
https://dl.doubtnut.com/l/_rtqR3pFoxakF
https://dl.doubtnut.com/l/_IRK8cXNMbOLr


अधिकतम मान लिया जिसपर फाइबर के  अंदर पूर्ण आंतरिक

परावर्तन हो सके ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IRK8cXNMbOLr

